

بیتنا اللہ تعالیٰ

بیتنا اللہ تعالیٰ

WEEKLY BADR GAZIAN



جلد ۱۵

شمارہ ۱۵

امین ناظم  
محمد حفیظ بٹالپوری

شرح چندہ  
سالانہ ۶ روپے  
شش ماہی ۴ روپے  
ملاک تیز ۲ روپے

فیض احمد جبرانی

فی جعبہ: ۱۵ نئے پیسے

۲۱ جولائی ۱۹۶۶ء تا ۲۸ جولائی ۱۹۶۶ء

### اخبار احمدیہ

قاریان ۱۹ جولائی - سیدنا حضرت غلیفہ - مسیح اٹلا لٹ ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور  
السزیز کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ اطلاعات منظر میں کہ حضور  
المرورہ جوہا کو بروہ سے کوہ مرئی تشریف لے گئے تھے مورخہ جولائی کی اطلاع  
کے مطابق حضور کی طبیعت بازو پر کیمل وار پھرنے سے ٹکرائے گئے کہ جوہ سے کچھ ناساز  
ہی -

سردندہ ۱۳ جولائی کو وقت ۱۰ بجے شب مرئی مز سے حضور کی صحت کے متعلق اطلاع  
منظر پر کہ  
بھوڑوں کی تکلیف میں کمی ہے اور طبیعت اٹلا لٹنے کے نفل سے  
اچھی ہے۔ الحمد للہ

احباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی کے لئے بالالتزام دعا میں کرتے رہیں  
- بروہ ۲۴ جولائی - حضرت سیدہ فراب مبارک زینب کو احدہ مدظلیا الہی کی طہورہ دینے  
عام کمزوری بالعموم گری گری رہتی ہے۔ ۱۰ احباب خاص توجہ اور (باقی صفحہ ۲ پر)

## مغرب کے عیسائی ممالک میں عیسائیت کی ناکامی!

### الہامی مسیح کے عقیدہ سے خود عیسائیوں کی بیزاری

از محرم سعید احمد صاحب دہلی ایڈیٹر ماہنامہ انصار اللہ دہلی

حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ  
والسلام نے آج سے قریباً ستر سال قبل  
پوش روز میں جبکہ عیسائی طاقتیں ساری دنیا  
پر چھائی ہوئی تھیں اور عیسائیت سربراہ عالم  
میں زور و شور سے پھیل رہی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے  
سے خبردار عیسائیت کے عزیزانک زوال  
کا پیشگوئی فرمائی تھی۔ آپ نے بیانات  
دی تھی کہ مغرب وہ نازا آنے والا ہے کہ  
جب خود مغرب کے عیسائی ممالک میں تو جبر  
خانی کی ایسی ہتھیار تھیں کہ وہاں کے عیسائی  
ہاشمشندہ اور بہریت مسیح کے عقیدہ سے بے باقی  
میرا علی الاعلان اس سے بیزاری کا اظہار  
کرتے ہیں کوئی باگ ہوسکتا نہ کر گئے۔ یہ  
پیشگوئی اول دن سے ہی بڑی عظمت  
و شان کے ساتھ پوری ہو چکی تھی اور آج ہے  
ہر جگہ کہ ممالک میں عیسائیت کی ناکامی اتنی  
نہاں دیکھی کہ کہہ دو کہ از خود محسوس ہوئے  
لیکن آج جب کہ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ  
علیہ السلام کی پیشگوئی پورے ستر سال  
سے عرصہ گزر چکی ہے۔ عیسائیت کی ناکامی  
کے آثار روز بروز نمایاں سے نمایاں  
ظہور سے جا رہے ہیں جیسا کہ ان کا تذکرہ  
آئے دن خود عیسائی اخباروں میں بھی  
آتا رہتا ہے۔  
فی زمانہ عیسائیت کی ناکامی کا سبب  
کے نمایاں پہلو یہ ہے کہ عیسائیت کے  
دشمنانہ عقائد سے عقاب خود مغرب کے  
عیسائی ممالک میں بڑی تندہی کے ساتھ  
آواز اٹھائی شدہ ہو چکی ہے۔ اس کا  
تازہ ترین ثبوت مشہور امریکی رسالہ

عیسائی ہونے کے باوجود اللہ پرست ہیں کہ  
عقیدہ پر کڑی نکتہ چینی کہ ہے۔ ذیل میں  
ہم "نیوز ویک" کے حوالہ والا مقالہ کے  
اقتباسات درج کرتے ہیں۔ عیسائیت  
کی غیر ناسک ناکامی کے ضمن میں ان کا مطالبہ  
خالی از وخیسی نہ ہوگا۔  
"نیوز ویک" مقالہ مذکور میں نیلے  
سیخ کی شخصیت کے متعلق سوچ کے  
رد آج عقیدہ کو واضح کرتے ہوئے لکھتا  
ہے کہ -  
ردی اور خود نے اس واقعہ وہ توجہ  
میلیب) کا مشکل ہی کوئی ذکر کیا ہے اس  
وقت نظریں کے تقاضی حکام کے نزدیک  
سیخ بڑے شہر پھرنے والا ایک یہودی  
وا علاقتاً وہ اسے معیل کے رہنے والے  
ایک رومی کا بیٹا سمجھتے تھے۔ اس کے متعلق  
مشہور تھا کہ وہ پریشکو بیٹوں کو تار اور چھب  
کام دکھاتا ہے اور مذہبی اصلاح کا طریق  
ہے لیکن نے خدا نامہ کے مصنفوں کے  
تو دیکھ سیخ کی زندگی اور موت، ایسے  
ن ایک فیض اور جنت کے رنگ  
میں سیخ کے سر کر جی اٹھنے سے تعبیر کرتے  
تھے۔ اس کی گوشت پرست میں خود  
خدا کے حلول دھو کر آئینہ دار تھی۔ ان  
مصنفوں نے سیخ کی لاقی ہوئی تعلیم اور  
اس کے فلسفہ پر روشنی ڈالنے کی بجائے  
خود سیخ کے متعلق در ایک نئی تعلیم بیان  
کرتے پر زور دیا۔ انہوں نے کہا کہ سیخ ایک  
ایسا وجود تھا جس میں خدا نے اپنے آپ

کو جسمانی طور پر ظاہر کیا۔ اس کی تصنیف موت  
کے ذریعہ ان سب لوگوں کو جو اس پر ایمان  
لائے تھیں کاراستہ خطا کیا گیا۔ یہ عیسائی  
عبداللی کا حامل بالکل ایک عہد بد مذہب تھا۔  
جو بیوروں کے لئے دیکھ کر آئینہ دار  
پرانیوں کی نگاہ میں مضحکہ خیز اور دیرین  
کے نقطہ نگاہ سے تجزیہ و تہمت کا حامل  
تھا۔ لیکن یہ نائنڈھب اورینی جبرج کی  
ابکار کردہ عیسائیت۔ تاہم، اصل سبب آرتا  
کے باوجود زندہ رہا۔ حتیٰ کہ آج بھی دنیا کی  
ایک تہائی آبادی اس کے ساتھ وابستگی کا  
دم بھر ہی چلی آ رہی ہے۔ ہر مذہب کو کچھ نہ کچھ  
لوگ اس میں تسلی کے حامل سمجھ کر ایمان  
رکھنے کی طرف مائل ہوتے رہے ہیں تو  
گوشت پرست کھوپ دھار کر انسان  
کی شکل میں ظاہر ہوا۔ باقی ہم تار جی واقعات  
کو خیر باد اور شاہدہ کی کسوٹی پر رکھنے  
والا وہ رعبہ کا انسان جو سائیس کی  
گردن پر اور چڑھا ہے اس پیتان  
یروں میں غفلت محسوس کے بغیر نہیں  
رہتا۔ "نیوز ویک" امریکہ کے مشہور  
آگے چل کر تیز دیک کے اس مقالہ میں  
پرست یا کبھی ہے کہ استانی کبھی ایچ کوہرت  
خدا کا ایک رسول نامہ لکھے۔ یہودی سوچ  
نے انہوں سے خدا بنا لیا اور چڑھا کر  
ہے۔  
سببت سے عیسائیوں کے نزدیک سیخ  
کے متعلق برائے نظریات کی زنجیر بالکل  
غیر متعلق نظر آتے ہیں پہلی مدی عیسوی کے  
عیسائی مسیح کو مختلف ناموں سے یاد کرتے  
تھے اول تو وہ اسے مسیح کہتے تھے۔ پھر سیخ  
کیا ہوا۔ چہ اسے آقا، انجات، آمدہ  
ابن آدم اور رسول کہہ کر پکارتے تھے۔  
ان ناموں کے ذریعہ یہ بیان کرتے تھے کہ  
علا سیخ اسوں کے لئے ہی کھڑا تھا  
ہے۔ (باقی صفحہ ۲ پر)

# تفسیر صحیحہ ایک نئی قیمت تخف

وہ دن ہمارے لئے کسی صورت میں محدود ہے کہ نہ تھا جب ہمیں تفسیر صحیحہ کی ایک کٹ موصول ہوا۔ یہ کٹ لکھنے سے ہی اس تفسیر کو دیکھ کر دل باغ باغ ہو گیا۔ ظاہر ہے دریافتی تجربوں کا یہ مرتبہ، مخالفت کا شکر کے مبارک زمانہ کی پہلی برکت ہے اور سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہم کی بابت کلام و حضور پرانے اپنی مبارک زندگی کے آئینہ نما ہیام میں اس تحفہ کی تالیف فرمائی اور قرآن کریم کے معانی و مطالب کو ایسے دلنشینی انداز میں سمجھ کر دیا کہ مبتدی اور انتہائی حیسان طور پر اس سے استفادہ کر سکتے ہیں۔

اسدویش بنتی میں خردی لگی ہے کہ آخری زمانہ میں علوم قرآنی دنیا سے اٹھ جائیگی اور ناسخ اللہ کے لغوی حواجز انہیں اپنا لائیں گے۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ یہ مسلم لائے گئے اور دنیا نے قرآن کریم کی لڑائی نشان کر کے انہمازی میں مشاہدہ کیا۔ حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہم نے جو منہ آسمان میں مسیح موعود کے تفسیر تھے۔ تفسیر کو کہہ کر بغیر جلد ۱۰۰۰۰ تشریح قرآن کریم کے علوم و معارف کے دریا بہا دیئے۔ اور تفسیر مزید نہیں کا ایک نیا شمارہ بنے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو پسر موعود صلح موعود کی نسبت ہام الخلیفانیا لگی تھا کہ وہ علوم ظاہرہ و باطنی سے پر کیا جائے گا اور سادہ فہم اس بارگشتہ وجود کو حقیقت اسلام اور صداقت قرآن کریم کے سے مہلک ان نشان نشان آسمانی بھی بتا رہا۔ اگر اس کے ظاہر کرنے کی بڑی ضرورت تھی کہ ہمت دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو جائے۔ چنانچہ حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہم کے سادہ سادہ زبان رنگ سب کے سامنے ہے۔ اور تفسیر کبیرا تفسیر صحیحہ و ذی کا مطالعہ اس بات کا ظاہر و باہر چھوڑتے۔ حیاں ما چہ بیان؟

تشریح قرآن کریم ایسی مفہم الشان کتاب ہے جس کی نسبت حضرت ہادی کامل صلح اللہ علیہ وسلم نے منبراہیایے کر دی۔

## بہ فرسخ چہ اقواماً و بیضہ آخون

قرآن کریم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ معین فرمادے گا اور دوسری تو بولوا تو خبر بدلتیں ہی ذوال و گے۔ گو با قدرت حق کی طرف سے توہم کا تود و نہال آئندہ کے لئے قرآن کریم کے ساتھ واسطہ کر دیا گیا۔ چنانچہ اسلام کی جو وہ سو سالہ تاریخ اس پر ثابت ہوا ہے۔ یہ قرآن کریم ہی کی برکت تھی کہ غرب کے پادری نشین اور بیخودوں کی تجویز کے چوڑے دنیا کے مٹا اور بادشاہ بن گئے۔ اور جن توہم نے تشریح قرآن کریم کو تفسیر کی کیا یا اس کا دعوت کو ٹھکرایا۔ ان کی کام شان و شوکت خاک میں مل گئی۔

ذرات حق لعین تکرار قرآن کریم کے حاکمین نے بھی اسی رنگ کا مشاہدہ کیا۔ جب ان کے اپنے عملوں میں کوتاہی آئے گی تو تخت مادہ بار ک گھٹاؤں سے وہ بھی نیچے نکلے اور آج مسلمانوں کی بیخودوں میں نظر آتی ہے اس کا اصل سبب بھی تشریح قرآن کریم سے مزہ مڑا لینا اور بس کی طرف سے غفلت برتنا ہے۔ اس حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا تھا ہے

سلمانوں پر اب ادبار آیا ہے کہ جب تسلیم قسم آدا کو بھلایا غیرت اور موعودیت کے رنگ میں اسی امکت کی طرف توجہ دلائے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی جماعت کو تائب کر دیا۔

”تمہارے لئے ایک مذہبی تسلیم یہ ہے کہ تشریح قرآن کریم کو جو لوگوں کی طرف نہ چھوڑ دو کہ تمہاری اسی میں زندگی ہے جو لوگوں تشریح کو جو لوگوں دیں گے وہ آسمان پر عزت پائیں گے۔“

دکھتی لوح صفحہ ۳۱

اسی برآشک زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اپنی نبوت کے ساتھ مشہورانی علوم و معارف کا پیش بہا حسنات لائے۔ اور حضرت صلح موعود

آپ کے نقلی قدم پر چلے۔ ذریعہ تفسیر صحیحہ اس بجز سیکرنا کا ایک قیمتی مرتبہ سے اور بے شمار خوبیوں کا مرتبہ۔

۱۱۲۵ھ تک اس مبارک تفسیر کے چار ایڈیشن شائع ہو چکے تھے۔ اور سالہ اول میں اس کا پانچواں اور چھٹا ایڈیشن نہایت دلچسپ صورت میں آرٹ پیپر پر نکلی طبع ہوا۔ جس کے سبب ۱۳۵۲ صفحات کا مسطورہ اسی سال کے ۸۵۴ صفحات پر بڑی خوبی سے سما گیا۔ اور بارہم پر مصروف نہایت درجہ دلکش و مجاذب نظر اور کھٹالی پتھالی میں بہت صاف اور روشن اور پڑھنے میں بہت آسان نسخہ کے دائیں جانب نصف حصہ میں آیات قرآنی نہایت سکتھ سے خط میں بھیٹی ہیں۔ بائیں جانب صفحہ کے دوسرے نصف حصہ میں ہر آیت کے سامنے اس کا اردو میں سلیس و لطیف ترجمہ دیا گیا ہے۔ اور تشریح کے لئے اسی صفحہ سے متعلق مختصر مگر جامع نوٹ کا مشہوریل طبعہ مدون کیا گیا۔ جس سے ہر طبقت کا قاری بچان طور پر استفادہ کر سکتا ہے۔

مرید بآں کہ ابتداء میں یہ نسخہ کا ایک جامع ایڈیشن بیسے میں ہی قرآن کریم کے بہت سے مزوری اور وہ معانی کے ہر شانات حرف تھی کی تفسیر سے مرتب کئے گئے ہیں۔ اس کے ذریعہ تشریح قرآن کریم سے مختلف معانی کی تلاش میں بڑی مدد ملتی ہے۔ یہ ایڈیشن جس جگہ سے خود ایک اہم تالیف اور بے حد مفید اور قیمتی خواندہ ہے۔

اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت غنیۃ السیخ الثالث ابیہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز کے بارگشتہ سادہ کو جماعت کے مسرور پر تادیہ رسالت رکھے کہ آپ کی ذاتی دلچسپی اور وقت آن کریم کے ساتھ وہی جہت الفت اور خاص توہم کے نتیجہ میں جماعت کو باقصوں اور باقی دنیا کو بالعموم یہ نعمت عظمیٰ عطا فرمائے۔

ادارۃ التفسیرین ربوہ کے جملہ کارکنان ہم سب کے دلی مشکر یہ کہ منور ہوں جس کی توجہ اور محنت و مشقت کے نتیجہ میں تفسیر صحیحہ تفسیر کی طبع و اشتہار کا سب کام جس و خوبی انجام پلا بیڑا ہم انشاء حسن الخیر

حضرت رسول مقبول صلح اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے خیرکم من تعلم القرآن وعلمہ تم ہی سے بہتر وہ ہیں جو تشریح قرآن کریم کو پڑھیں اور پڑھاویں حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہم کا یہ ایک بڑا احسان ہے کہ حضور نے تشریح قرآن کریم کو سہل طریقہ سے سمجھنے کی راہ نکال دی اور حضرت غنیۃ السیخ الثالث ابیہ اللہ تعالیٰ نے اپنی خاص نگرانی میں اس قیمتی خواندہ کا حصول سب کے لئے آسان کر دیا۔

غیر اہم انشاء حسن الخیر ارادہ بیہ جماعت کا کام ہے کہ اس احسان کو بچانے اس نعمت کا قدر کرے اور اس میں بیان ضرورہ تعلیمات کو اپنے لئے حصہ بن جائے۔

حضرت غنیۃ السیخ الثالث ابیہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز۔۔۔ کی ایک دوری محتسبہ تک کے پڑھنے جماعت کے ہر فرد کو ملے سے مسلا قرآن کریم کا ترجمہ کیے کی تکمیل کیا گیا ہے۔ اور تفسیر صحیحہ اس ارشاد کا تمیل کے سے بہترین اور بارگشتہ ذریعہ ہے۔

آرٹ پیپر پر نکلی طبی کی خوبصورت و دیداری شگاہ کا ہر حصہ ۷۰ روپے سے وصول لوگ ہر سائقین معذرت و دفتر نظارت و تبلیغ کے توسط سے حاصل کر سکتے ہیں۔

## امتحان کتاب عقائد احمدیت

جمہور جماعت کے ہر فرد دستاں کی اطلاع کے لئے اطلاع کیا جاتا ہے۔ کہ اس سال کتاب ”عقائد احمدیت“ جو نظارت بڑا کی ملاحظہ ہے اس کا امتحان مریضہ اور آکٹوبر ۱۱۲۶ھ بروز اتوار ہوگا۔ یہ کتاب ۱۵۰ صفحات پر مشتمل ہے۔ اور اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تفسیرات سے جماعت کے عقائد کو واضح کیا گیا ہے۔ بذریعہ وی۔ بی وغیرہ سمجھائے جانے کی سہولت کے لئے یہ کتاب عبدالمعظم صاحب کتب نشرش تادیان کو عیا کر دی گئی ہے۔ اور عبدالمعظم صاحب سے موازی ۷۰ روپے میں مل سکتی ہے۔

دوست انجمن کے اس امتحان کی تیاری شروع کریں۔ چونکہ ہر اموی کو اس بارگشتہ میں دوسرے سے گفتگو کرنا پڑے گا اس لئے فردی کے گہرا اموی اپنے عقائد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کی رشتہ میں دوسروں کے سامنے بیان کر سکتے۔

ناظرہ و تیسٹیاں تادیان



# خطبہ جمعہ

## ہر ظلمت کو چھٹنی ہے اس کا پہلا نشانہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہوتے ہیں

اس کے بعد وہ لوگ ایذا رسانیوں سے حصہ لیتے ہیں جنہوں نے طفیلی طور پر آنحضرت کو سے حصہ لیا اللہ تعالیٰ کا تائیدی حکم ہے کہ ان ایذا رسانیوں کی پرہیزگاری نہ کرے اور صبر اور تقویٰ سے کام لیتے ہوئے اعمال صالحین مشغول رہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فکر مودہ ۱۶ جون ۱۹۶۶ء بمقام ربوہ

مترجم مولانا محمد صادق صاحب سماڑی بخارج مسجد زوہد نوبسی  
دک کرنا سچے سلطان کا کام  
نہیں ہے اور وہ پر ہے لبتلان  
خدا موالکھ وانفسکھ  
ولتسحق من الذین  
او تو الکتاب من قبلکھ  
ومن الذین انشروا  
اذی کثیرا کثیرا فان صبروا واتقوا ان لا یلاک  
من عذرا لا مومرا  
مدنی سرود سے اور یہ اس  
زمانہ کے لوگوں کو وصیت کی گئی

ادوالعزم سمجھے جاؤ گے

دیجیو یہ کیسی نصیحت ہے اور یہ خاص اسی  
زمانہ کے لئے ہے کیونکہ ایسا وقت اور  
اس درجہ کا تحقیر اور توہین اور گالیوں  
سننے کا نظارہ اس سے پہلے کبھی مسلمانوں  
کو دیکھنے کا اتفاق نہیں ہوا۔ یہی زمانہ ہے  
جس پر کروڑوں توہین اور تحقیر کی کتابیں لکھی  
جیں گی۔ یہی زمانہ ہے جس میں ہزاروں الزام محض  
افترا کے طور پر ہمارے ہی ہمارے سپرد  
سولے ہمارے ہادی مفتدا جناب حضرت  
احمد رضا صاحب نے افضل اور اسل خیر اور  
صلی اللہ علیہ وسلم پر لکھے گئے "سو کئی حلقہ"  
کہہ سکتا ہوں کہ قرآن شریف میں جی بڑھ  
آل عمران میں ہم علم پر زبانی کیا ہے کہ  
سنم آخری زمانہ میں نامصطفیٰ یا دیوں  
اور مشرکوں سے ڈکھ دینے والی  
پایں سونگے اور طرح طرح کے  
دکھ اور کلمات سے سناتے نماز  
گے اور ایسے وقت میں خدا تعالیٰ  
کے نزدیک مہر کا ہنجر ہو گا۔ یہی  
وجہ ہے کہ ہم بار بار نصیحت کرتے ہیں  
تاکہ بدلتے ہیں

اور زیادہ واضح (۱۶)

پھر حضرت زمانے میں ہے

"ہاں خدا نے ہم پر بفرین کر دیا ہے  
کہ چھوٹے الزامات کو  
حکمت اور موعظہ حسنہ  
کے ساتھ دور کرے اور خاجانہ  
سے کہمیں ہم سے بجا اب کے

ہے کہ جب ایک مذہبی آزادی  
کا زمانہ ہو گا جو کوئی کچھ سخت  
کوئی کرنا چاہے۔ نوادہ کر کے گا۔  
جیسا کہ یہ زمانہ ہے۔ تو کچھ تنگ  
نہیں کیونکہ کوئی ایسی زمانہ کے  
لے گا۔ اور اسی زمانہ میں پوری  
ہوئی۔ کو ثابت کر سکتا ہے جو  
اس آیت میں اذی کثیرا کا  
لفظ ایک عظیم الشان ایذا رسانی  
کو جانتا ہے۔ وہ کہیں کبھی صدی  
میں اس سے پہلے اسلام نے  
دیجی ہے

دائستہ ۱۹۸۸ء

اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### ایک دوسری جگہ

تحریر زمانے میں ہے۔  
"خدا تعالیٰ ہوا ہے دین اور  
اپنے رسول کے لئے ہم سے زیادہ  
خیرت رکھتا ہے۔ وہ ہمیں روکھنے  
کی جا بجا ترغیب دے کہ یہ زبانی  
کے مقابل پر یہ حکم نہ دیتا ہے  
کہ جب تم اپنی کتاب اور مشرکوں  
سے ڈکھ دینے والی باجمہ سزاؤ

تشریح فقوہ اور سورۃ فاتحہ کے بعد  
حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
کی آیت

لتبلون فی اموالکم و  
انفسکم ولتسحق من  
الذین اذو الکتاب من  
تبلکم و من الذین اذو  
اذی کثیرا فان تصبروا  
وتستغروا فان ذالک من  
عذرا لا مومرا

تکون زبانی اور اس کا ترجمہ فرمایا کہ  
"نہیں تمہاری ماؤں اور تمہارے  
ماؤں کے متعلق ضرور ایذا پہنچائے  
گا اور تم ضرور ایمان لوگوں سے جنسی  
تم سے پہلے کہ۔ بادی کئی تھی۔ اور  
ان سے بھی جو مشرک ہیں بہت  
دکھ دینے والا زمانہ ہو گا۔ اگر تم  
صبر کرو گے اور تقویٰ سے اختیار  
کرو گے تو یقیناً نصیحت کے کاموں  
میں سے ہے۔

پھر فرمایا۔  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
نے فرمایا ہے کہ آیت کا

ہمارے زمانہ سے بہت گہرا تعلق ہے  
اور دراصل پتہ آتی پیشگوئی ہے۔ جو  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے  
زمانہ میں پوری ہو گی۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام فرماتے ہیں۔

"اہل علم سلطان اس بات کو خوب  
جانتے ہیں کہ قرآن شریف  
میں آخری زمانہ کے بارے میں  
ایک پیشگوئی ہے اور اس کے  
ساتھ خدا کی طرف سے نصیحت  
کے طور پر ایمان کو حکم ہے جس کو

دلت نرمی اور آہستگی کو پانچ  
سے نہیں دیکھ اور ہمیشہ نرم اور  
لائم الفاظ سے کام لیا ہے۔  
بجز اس صورت کے جو بعض اوقات  
مخالفوں کی طرف سے نہایت  
سخت اور فتنہ انگیز تحریریں  
پاکر کسی قدر سختی مصحف کثیر  
اس غرض سے ہم نے اختیار کیا  
کہ تاؤم اس طرح۔ یہ ایسا ماؤم  
پاکر و سخت بیان جو جس کو دبا ہے  
رکھے اور یہ سختی نہ کسی غسانی  
پوش سے اور نہ کسی اشتعال سے  
بلکہ بعض آیت و جہاد لہم  
بالتی بھی احسن برعل  
کے ایک حکمت عملی کے طور  
پر استعمال فرمائی تھی اور وہ  
بھی اس وقت کو کھانوں کی  
توہین اور تحقیر اور زبانی آہٹنا  
تک پہنچ گیا اور ہمارے سپرد  
مولانا مسرور کا شہادت تحریر ہوا  
کی نسبت ایسے گندے اور پر خسر  
الفاظ ان لوگوں نے استعمال  
کئے کہ تڑپ تھا کہ ان سے تقصیر  
اسی سپاہی

دائستہ یاد درو

گندہ و بھٹی اور دل ڈالو ہا تمیں

تاکہ ایک دل اور ایک زبان سے نکلی ہی اور  
ضرور تھا کہ سب سے زیادہ اس قسم کے  
حلوں کا نشانہ وہ ذات ہے جو ہر لحاظ  
سے اس کے زیادہ مستحق تھی۔ اشتعال نے  
ہمیں عینا بے کساری دیکھا یہ زبان اور یہ  
آسمان اور یہ رستار۔ سب کچھ اس  
لئے پسند آیا تاکہ مخلوق اسے جس سے  
ایک سختی ایک وجود کو چھیننے سے حاضر

ہوئے وہ اذکار۔ حضرت ہی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے "خفا" سنو دینے کا مقام حاصل کیا۔ اور اس میں نہ کہ ہو کہ آپ کا اور جیسے نوبت کے اور ان میں رزق و آسماں میں پہاں بھی جو رزق نظر آتا ہے وہ آپ کے طفیل ہی ہے یہ صحیح ہے کہ

**حقیقی نور اللہ کی ذات ہے**

اللَّهُ نُورُ الْمَسْكُونَاتِ الرَّائِضِ حِينَ لَيْسَ كَيْفَ يَرَى دَرَسَتْ بِهٖ كَمَا اس دنیاسی اس نور میں نے اپنے نور کی وقت۔ نبی سے وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل کی ہے۔ ہر نور میں نظر آتا ہے وہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل ہی نظر آتا ہے۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات نہ ہوتی تو دنیا میں کسی کو اللہ نظر نہ آسکتا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بھی یہی کہا ہے اس کا پہلا نشانہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہوتی اور اس کے بعد وہ لوگ ان ایذا رسالین سے حصہ لیتے ہیں جنہوں نے طفیلی طور پر اور ظلی اور انکافی رنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نور سے حصہ لیا جو تباہ ہے۔ اپنے پاک و بیجا دولت محمدی میں اس نور طفیلی طور پر حصہ لینے والے ہیں۔ وہ طفیلی طور پر ایذا رسالی سے بھی حصہ لینے والے ہیں۔

**ہمیں یہ نظر آتا ہے**

کہ جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس جہاں میں سب سے زیادہ کامیاب رکھی گئی۔ سب سے زیادہ تحقیر کے ساتھ آپ کا نام لیا گیا، سب سے زیادہ گند آپ کے خلاف اچھا لایا گیا۔ سب سے زیادہ گندی تحریریں اور بد لو دار بدین اس نور محمدی کے خلاف لکھی گئیں وہاں اہمیت محمدیہ کے دوسرے پاک وجودوں کے متعلق بھی بہت زیادہ گند اچھا لایا گیا۔

چونکہ حضرت سید مرعد علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی نور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نور میں گم ہوئے، اس میں نشانہ کہ قرب نام حاصل کر لیا اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اگر کسی نے سب سے زیادہ تحقیر آمیز اور گندی باتیں مخالفین سے سنیں تو وہ حضرت سید مرعد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا وجود ہے۔ پھر وہ جنہوں نے اپنے آپ کے ظلمت کے

مطابق طفیلی رنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نور حاصل کیا۔ حضرت سید مرعد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خفا کو بھی طفیلی رنگ میں (ذری) کٹیرا۔ سننا پڑتا ہے اور آپ کی مخالفت کو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف ہو گند اچھا لایا گیا۔ رشتہ کٹیرا پڑتا ہے پھر ان پاک وجودوں کے سنی جنہوں نے طفیلی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو براہ عمل کیا، ہو گندہ دنیا کی جاتی ہے وہ جو حضرت کو سننا پڑتی ہے اور یہ دکھ انہیں پہنچا پڑتا ہے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں جماعت احمدیہ کو

**خاص طور پر بنا لیا دی حکم**

دیا ہے اور وصیت کی ہے کہ جب تم اس قسم کی کامیابیاں سنو اور تحقیر آمیز باتیں تمہارے کانوں میں پڑیں۔ اس وقت تمہاری طرف متوجہ نہ ہو بلکہ صبر اور تقویٰ سے کام لیتے ہوئے اعمال صالحہ میں مشغول رہو۔ ان تیروں کی طرف نہ نگاہ اٹھاؤ اور نہ دیکھو بلکہ اپنی نگاہ اپنے مقصدوں کی طرف لگائے رکھو۔ تمہارا مقصد و مرتبہ خدا تعالیٰ کا رضا کا حصول ہے اس سے نہ متوہ اور خدا تعالیٰ کے حکم کو یاد رکھو کہ میرے کام لو۔

حصہ لے کر ایک معنی یہ کیا ہے کہ اگر تم نے کسی کو اس کا حکم اور اثر نہیں سمجھا یا جانے میں اپنے ایمان اور پریشانی سے ہم کو روکا اور اللہ تعالیٰ نے ہر حکم کو جاکر ان کی رضا کو حاصل کرنا فرض فرمایا۔

**جذبات کی قربانی**  
بھی نہیں دینی ہو گی میرے خدا تعالیٰ کے امتحان ہے جو وہ لیکر لیا ہے اس سے ہم کو اس ہو کر نہیں سکتے۔ ہمیں اموال کی قربانی دینی پڑے گی۔ اور اگر مرتبہ بھارتی قانون کی قربانی بھی دینی پڑے گی اور اگر موٹے بھارتی جذبات کی قربانی بھی دینی پڑے گی۔ بس اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے جذبات کی قربانی بھی لینا چاہتا ہے اور سہل رہا ہے۔ یہ ہمارے حملہ آور مخالفین کو بھی ہمارے اموال پر حملہ کرنے کی بھی جہاز ہے۔

حملہ کرتے ہیں اور کبھی ہماری عزتوں پر اور کبھی ہمارے پیاروں کی عزتوں پر حملہ کرتے ہیں۔ اگر ہم خدا تعالیٰ کی پناہ میں نہ ہوں۔ اگر وہ ہماری ذمہ داری نہ لے لے لے سکتے ہیں نہ قسم کا نقصان پہنچا سکتے ہیں۔

پس اگر ہم اپنے آپ کو خدا کی پناہ میں دے دیں، اگر ہم اسے اپنی روحاں بنا لیں تو خدا تعالیٰ کی مخلوق میں سے کون ہے جو خدا تعالیٰ کی ذمہ داری نہ لے لے سکتے اور یہ سب کچھ جو ہم اللہ تعالیٰ نے ایسے مواقع پر ہمیں۔

**ہیدر اور تقویٰ سے کام لینے کی نصیحت**

زمانی ہے اور میں ہمیشہ یہ بات یاد رکھتی چاہتا ہوں اور دعا کرتے رہتا چاہئے کہ خدا تعالیٰ ہمیں اس کے احکام پر عمل کرنے کی توفیق عطا کرے۔ تاہم اپنے مقصد میں کامیاب ہوں اور اللہ خدا کا راز اور وصیت کی ہے کہ جب تم اس قسم کی کامیابیاں سنو اور تحقیر آمیز باتیں تمہارے کانوں میں پڑیں۔ اس وقت تمہاری طرف متوجہ نہ ہو بلکہ صبر اور تقویٰ سے کام لیتے ہوئے اعمال صالحہ میں مشغول رہو۔ ان تیروں کی طرف نہ نگاہ اٹھاؤ اور نہ دیکھو بلکہ اپنی نگاہ اپنے مقصدوں کی طرف لگائے رکھو۔ تمہارا مقصد و مرتبہ خدا تعالیٰ کا رضا کا حصول ہے اس سے نہ متوہ اور خدا تعالیٰ کے حکم کو یاد رکھو کہ میرے کام لو۔

**بقیہ اخبار احمدیہ**  
الترام سے دعائی کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ مدظلہا کے اپنے نفل سے صحت کاملہ دعا ملے عطا فرمائے۔ آپ کا بابرکت سایہ ہمارے سروں پر دراز سے دراز تر فرمائے آمین۔  
حضرت سیدہ ام مظفرہ مدظلہا کے صحت کے متعلق ڈاکٹری رپورٹ میں لکھی گئی کہ انہیں کبھی لاہور لے جانے کا خیال ہی نہ لیا جائے۔  
تاریخ ۱۰ جولائی۔ حضرت حاجزادہ مرزا اسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین۔

تعالیٰ کی یہ جماعت احمدیہ کا طرف منسوب ہونے والی ہے۔ اور میں کا دعویٰ ہے کہ وہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نشان دہی ہے اور اپنے ہوا اور اپنے رب اور اپنے پیسیدار کے واسطے کی عاشق زار ہے۔ اس کے متعلق جب مستحق کا تاریخ دان تاریخ کے دقیق اہلٹ رہا ہو۔ تو بڑے واضح روش اور نمایاں طور پر ان اوراق میں لکھا نظر آئے کہ کتنے کھوئے نہ ہوا اور

**پرستان و جہاں شار ان حضرت اہدیت**

سویہ تلافی و اصلاح و استقامت پر رواں دو ان اپنی منزل کی طرف مضطرب چلا گیا۔ خدا نے تادرو لڑائی کی رضا کو سایہ ان کے سروں پر تھا۔ اور ملائکہ کی افواج ان کے دائیں بائیں تھیں اور بائیں بھی یہاں تک کہ وہ تلافی اپنے مطلوب اپنے مولا کو جلا اور آخرا کامیابی اسے حاصل ہوئی۔

**مکرم بابا جلال الدین صاحب رویش قادیان وفات پا گئے**  
**اللہم انزلنا انکبوتنا**  
تاریخ ۱۹ جولائی۔ انہی آج بارہ بجے دوپہر کے قریب مکرم بابا جلال الدین صاحب رویش وفات پا گئے۔ ان کا ایک عرصہ سے نسیق النفس کا عارض تھا اور چند ماہ سے اکثر زراعی بھی رہتے تھے۔ ان کا کل عیال زیادہ نہیں ہے۔ ان کے عیال میں پھر عزم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب اور دوسرے بزرگان عیادت کے لئے تشریف لائے اور خاص شی اور ان کا اہتمام کیا گیا۔ لیکن مجملہ اللہ کریم ہے کہ ان کے بعد ان صاحبزادے جہاں غائب ہیں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ناضل امیر عت احمدی نے رویش کی کثیر تعداد سمیت مرحوم کی تدفین فرمائی اور کفن دیا۔ بعد از تدفین بعضی میں سرد خاک کیا گیا۔ قبر کی طرف پر عزم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب نے آخری دعا فرمائی۔ مرحوم کا اہلیہ قادیان میں آپ کے پاس تھیں۔ جنہیں آخری خدمات سونپا گئے۔ مکرم بابا صاحب کو کوئی فریاد اور لاہور تھا۔ صرف ایک نشانہ ہی تھا۔ لوگوں کے جو رپورٹ میں رہا تھا بظاہر ہے۔ مرحوم محرم مولانا محمد بن صاحب مشاہد گوردوارہ صاحب سابق سید احمدی تھے۔ بسا ہ سراج دعا گو بزرگ تھے۔ خدا تعالیٰ انہیں اپنے قریب خاص میں جگہ دے۔ اور یہ سائنس دان کا حساسی دماغ ہو۔ آمین۔



# یومِ ارحمہ للعالمین کے موقع پر جماعت احمدیہ سید آباد کی ایک کامیاب تبلیغی مہم

اداکرم بروہی محمد مسر صاحب اہل باری مبلغ مسلمان احمدی سید آباد

اگرچہ چند سالوں سے یہاں گاندھی  
مجلس تعمیر وقت کا طرف سے نہایت وسیع  
پیمانہ پر جلسہ عظیمیہ دالہبی علی اللہ علیہ  
اسلم منقذ ہوتا ہے۔ مگر پچھلے سال بھی  
مورخہ مورخہ کی مسلمانوں کو ایک نیا نیا  
جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں ایک لاکھ سے زائد  
مسلمان مرد و زن شرکت کیے ہوئے  
پہنچے۔ اس وقت تک اس کی مسلمانوں  
کی حکومت مسلمانوں کے ہاتھوں میں رہی  
تھی اس لئے پورے سنہ درستان میں  
سید آبادی مسلمانوں کی تہذیب اور تمدن  
اپنے اندر ایک خصوصیت رکھتا تھا۔  
یہاں کے آداب و اطوار اور انداز تکلم  
طریقہ زندگی اور لباس وغیرہ ایک خاص  
حیثیت اور نمائندگی کے حامل ہیں۔ شہر والی  
زنی اور ڈاکٹر صاحبیاں کے مسلمانوں کا  
طرز امتیاز شہر کو سمجھتا ہے۔ لیکن تقسیم ہند  
کے بعد، پیکر ریاستوں سے کئی قضاوت  
ہیں۔ مسلم اقدار آ کر کہاں آ کر دوڑتی  
رہتی تھیں۔ گاہ گئے ہیں جس کے نتیجے  
میں مسلمانین حیدر آباد میں بھی خاص کر انہوں  
قلبت ان کے رنگ میں رنگین ہوئے۔  
اور اسی خصوصیت تہذیب اور تمدن کو  
غیر آباد سمجھتے ہیں۔ سید آبادی اور زنی  
کا جیکو ٹیڈی لباس جو عرفی اور تہذیبی  
کا بہترین انداز ہے انہیں لگتے ہیں۔  
ملاہوں کو وہ سید آبادی ہونا اس جو پر وہ  
کے مقام سے پورے سنہ درستان میں  
پہننا لباس مقام رکھتے ہیں اسے غیر آباد  
کہتے ہیں اس بے حیثیٹی لباس  
کو انہیں لگتی ہیں۔  
مسلمانوں کا یہ جلسہ تمام ان ہر دو  
تقدیم و جدید تہذیب و تمدن کے امتزاج  
کی تقدیر پیش کر رہا تھا۔  
چوتھو سال میں ایک ہی دفعہ یہاں کے  
مسلمان اس قدر کثیر تعداد میں ایک  
جگہ جمع ہوئے ہیں اس لئے اس  
مقدمے سے خاطرہ اٹھاتے ہوئے جلسے  
چند سالوں سے مہاجرت احمدیہ سید آباد  
و سید آباد کی طرف سے ایک تنظیم  
کے ماتحت مناسب حال ٹریکٹ شائع  
کر کے وسیع پیمانہ پر تقسیم کرنے کا مقصد  
کیا جاتا ہے۔  
چند تہذیبی مہاجر صاحب جماعت

احمدیہ سید آباد و سید آباد کے  
ارشاد کے مطابق خاکسار نے سولہ  
صغیر پر مشتمل ایک ٹریکٹ "اسلام  
کی نشا و نما" اور محمد شکر کے عنوان  
سے مرتب کیا جسے ہزاروں کی تعداد میں  
بیچ کر ادا کیا۔  
اس ٹریکٹ کے بعد فراہم ہوتے ہیں  
ایک سیمینار محمد عین الدین صاحب  
امیر جماعت احمدیہ نے حسب سابق  
ذاتی طور پر برآمد کیا، گئے۔ جو اہل علم  
القدر اسحق اظہار۔  
موصوف اپنے اندر تبلیغ حق کے  
لئے وہی طرف رکھتے ہیں اور ہمیشہ  
انہیں بے فکر و مایوس کرتے ہیں کہ جماعت  
کا تبلیغی نظام وسیع سے وسیع تر ہو جائے  
تو ان کے فطری اور عذریہ خدمت  
دین میں برکت ڈالے اور رحمت و لطف  
کی بھی عمر بھر بھلا کرے۔ آمین۔  
حسب پروگرام مجلس تمام الامت  
کے تقسیم تھیں مستعد و مفلح  
مقام اس ٹریکٹ کی تقسیم کے لئے  
بلد گاہ کے باہر گزر گاؤں میں جمع  
کئے اور پڑھے سلیقہ اور خوش اسلوبی  
سے سر سمجھہ مزاج، ذہنی علم و ہمت  
جلسہ تک یہ ٹریکٹ تبلیغی کارکنوں  
ادا کرتے رہے۔ اس کام کی نگرانی  
محکم مولوی محمد صادق صاحب قاسم  
مجلس تمام الامت اور خاکسار کرتے  
رہے۔  
مقررہ دہریہ میں یہ نظر ہوا کہ  
جماعت ہی مسرت اور اطمینان بخش  
تھا کہ جلسہ گاہ سے نکلنے والے ہر شخص  
شخص کے ہاتھ میں یہ درجہ کی نقد نقد اور  
اکثر اہل باب اس ٹریکٹ کا ہندوستان  
کوٹے جاری تھے۔  
و عامے کہ اللہ تعالیٰ مذمت دین  
کے لئے آگے آئے دہانے جماعت کو دین  
دنیا و آخرت حقیقت سے نوازے۔ آمین  
"خدا بخیر است" ایک عجیب ٹریکٹ  
اس جلسہ میں تقسیم ہونے والا تھا۔  
ٹریکٹ "مندان" "فدا خواستہ" "سار  
کی نغمہ گزرا جو مولانا محمدی شاہ  
دہانے کا مرتب کردہ اور ادارہ اللہ

حیدر آباد کا نشانہ کردہ تھا۔ ۳۳ صفحات پر  
مشتمل اس پر سے کئی تہذیبی مسلمانوں  
کے روحانی زوال اور تنزل پر آئینہ  
سپاہی تھے ہیں۔ اور ہر فرقے سے ملے ہوئے  
قد لیت اور ہجرت کا ٹیکہ دہی بھی چلا کر  
مسلمانوں کو قنابلہ کے ٹھکانے کیلئے ہے۔  
"کیا تم اپنی کسر یہی کام کرنا نہیں چاہتے؟"  
"کیا تم اپنی بے کسر مسلمانوں پر آئینہ  
بہانا نہیں چاہتے؟"  
"کیا تم اپنے دہانے اور اسباب و  
محل کے فقدان سے اتنے پست  
ہمت ہو گئے ہو کہ اب آواز بھی نکلی  
سکتے ہیں، اور صفحہ ۱۱۱  
اس طرح کے اہل ہمارے کی مسلمانوں  
ہی ساتھ ساتھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے مسلمانوں  
پر ہونا لگتا ہے آئینہ، طرح طرح کے  
مذاب اور مختلف قسم کے استعارہ نازل  
ہو رہے ہیں ان کا ذکر کرتے ہوئے مولانا  
محمدی شاہ صاحب لکھتے ہیں۔  
"کیا تم اچھا بھلا نہیں  
پڑھے تھے کہ آدمی کو نانا، مسلمان  
اور بھوکھال سے نانا شہر میں  
آئی تھی سبھی اور اور خلائ شہر  
اور ملکوں میں اتنے ناز سے  
آئے اور آتش فشاں پہاڑ  
بھٹ پڑے۔ . . . .  
کیا تم نہیں سوچتے کہ خدا کا لقب  
تو ہے کتنا قریب تر ہے کہ ہے؟  
سو سوچو اور غور کرو۔ کیا یہ  
ساری تعلیمات تمہارے ہی تعلیم  
پر کیوں ٹوٹ رہی ہیں . . . .  
کیا تم نہیں دیکھتے کہ آتے دن  
کے دن سے بے بسلا بلوٹان  
اور یہ بھوکھالی آخر کس خطرے  
کا ساڑن دے رہے ہیں۔  
اور یہ جو معدوم بھوکھالی و  
تاریخی کا بھوکھالی دینا تمہارے  
سرور پر کیوں مسلط ہو گیا  
ہے؟ وغیرہ وغیرہ۔  
غور دیکھو یہ یوں ٹریکٹ ہی قسم کا باتوں  
سے بھرا ہے کہ ایک طرف مسلمانوں کی  
اور بے جا رنگ کے شکار میں تو دور  
طرف نہ لگنے کی طرف سے وہ تو قرائی  
ملائی ہو رہا ہے اور وہ تو ہر وقت میں

لگتے چلے جا رہے ہیں۔ چنانچہ وہ  
ہی کہ۔  
"آخرت نے کبھی سوچا ہی ہے  
پر ہر کے کیا عبادت اتنا ہی  
تے زیر عزت ہے یا ان کے  
چھپے کوئی جی ہوئی طاقت جو  
من کے دست اقتدار میں  
کائنات کے سر پر زوی روح  
کا چوٹی اور دنیا کی ہر جمی  
ی چھوٹی اور بڑی سے بڑی  
سواروں کا باگ ڈور ہے؟  
مذہب ٹریکٹ ہذا کے انچھو سوات  
کا ایک ہی جواب ہے جسٹھ لکھنے کے  
کلام میں بڑے ہی جان افلاطین بیان کیا  
لگتا ہے مسلمانوں، معدن ہیں حتیٰ نعمت  
"رسولاً" یعنی ہم دنیا میں اس وقت تک  
مذاب نازل نہیں کرتے جب تک کہی نہ  
کو پہلے ہوشیار اور پوکھی کرے گئے  
سبوت نہیں کر دیتے۔  
چنانچہ اس زمانہ میں خدا تعالیٰ  
نے ایسا ہی کیا ہے ایک نامور درسل  
حضرت سید محمد علیہ السلام کو سبوت  
نہنایا۔ لیکن مسلمانوں کی اکثریت نے  
سبوت کی اور سبوت نامور کو تکذیب کی گواہ  
سے دیکھا اسی کا نتیجہ ہے کہ ایک طرف وہ  
قبر الہی کے مورہ میں رہے ہیں اور سرکاری  
مذہب کے شکار!!  
مذہب کتاب ہذا مسلمانوں سے سوال  
کرتے ہیں۔  
"اے عقل و فراست کے عویدارو  
سو سوچو کہ اگر تمہیں کس چیز نے  
اپنے برہان پائے وہاں کے اور  
محمدی شہرت کرنے والے کے عقاب  
مخبر بنا دیا۔ اور تمہیں کس چیز  
نے خدا کی ہوئی نعمتوں سے  
کفران کرنے پر آمادہ کر دیا ہے؟"  
مذہب بات ہے کہ گنہ سے پون  
بدی پہلے خدا رکھتا ہے اپنے نامور کو  
خود سے وہی تھی کہ کس قسم کے نوکوں  
سے سبوت پڑے گا۔ اظہار نے آپ  
کو اہٹا فرمایا۔  
"دنیا میں ایک نذیر آیا ہوئی ہے  
اُسے قبول نہیں کیا ہے خدا نے  
قبول کر کے گا اور پڑے زور و  
محلوں سے اس کی سچائی کو ظاہر  
کر دے گا۔"  
اگر خدا کیا جائے تو مسلمانوں پر پڑنے  
والی جماعت کی افشاں کا ذکر اس ٹریکٹ  
میں ہے اور اصل یہ بھی وہ زور آور ہے  
نور و نورت ہی کی طرف سے ہے، ہر کس  
کو ظاہر کر رہے ہیں۔ ہر شمس رنگ انہیں گھونکر  
ذاتی صفحہ ۱۱ پر

# ہجرت اور خاموشی

## ایک مولوی صاحب کے تبادلہ خیالات

از مکتوم خورشید احمد صاحب پربھاکر - قادیان

گزشتہ سال ماہ اپریل کی بات ہے کہ صاحب نے جب تک صوبہ بہار کے ایک عزیز جماعت مولانا آب گوئی کی بار بار خدمت مانگی رہی۔ چنانچہ خاکار بہان خان میں ان کی خدمت میں حاضر ہوا۔ ملک سبک کے بعد تدارت جزا مولانا نے فرمایا کہ اخبار بدر میرے نام جاری ہے اس میں آپ کے مضامین پڑھنے کا موقع ملتا رہتا ہے۔ فریاد تبادیان آنے پر آپ سے بھی مخاطبات کا شرف پیدا ہوا۔

پھر صاحب مولانا کلیم اللہ خاں صاحب بڑھو ضلع مظفر پور (دیوبند) کے رہنے والے ہیں۔ بنا رہی میں شہری تعلیم حاصل کی بریلی میں دستار بندی ہوئی۔ گجرات ٹیڈا وار میں کئی جگہ دو سال تک پکوں کو قلعہ دین دینے کے بعد واپس اپنے وطن تشریف لے چکے ہیں۔ ایک روز فرسوخوت و تبلیغ میں تشریف لائے اور خاکسار کے کوئی رودفر آئندہ ہونے اس وقت خاکسار نے ناظر آیت نمبر ۲ تا ۲۲ کا ترجمہ چندی میں کر رہا تھا۔

مولانا صاحب مروف سے تشریف لے کر تبادلیات ہوا۔ مولانا صاحب کی دعا تھی آج کا یہ تبادلیات ہے کہ ہجرت نہیں تھی۔ اسلام کو جو ہے وہ ہجرت ہے اور آج تک ہجرت نہیں کی گئی ہے۔ وہ آخری ہجرت کی صفات ہے۔

مولانا صاحب نے فرمایا کہ ہجرت نہیں کی گئی ہے۔ مولانا صاحب نے فرمایا کہ ہجرت نہیں کی گئی ہے۔ مولانا صاحب نے فرمایا کہ ہجرت نہیں کی گئی ہے۔

مولانا نے فرمایا کہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کو وفات سے کئی روز قبل ہجرت کے وقت مدینہ طیبہ میں حضور اقدس کا وہ منہ مبارک ہے۔ پربھاکر دہلیز رکھی ہوئی کتب میں سے قرآن مجید کو لے کر مولانا کی طرف بڑھاتے ہوئے کیا یہ درست ہے کہ قرآن مجید خدا کا قول ہے اور تافان قدرت اس کا خلق ہے اور اللہ تعالیٰ کے قول یعنی قرآن مجید اور تافان قدرت کو جو فرما گئے اس میں اختلاف نہیں ہو سکتا اور یہ کہ اسلام دین خلقت ہے۔ اس لیے اس کی تخلیق قدرت کے عین مطابق ہے۔

مولانا نے فرمایا کہ قرآن مجید کی تعلیم قدرت کے مطابق ہے قرآن شریف کو اپنے منہ مبارک سے پربھاکر سرور قاطر کی آیت نمبر ۲ تا ۲۲ میں آیات پر غور فرمائیے کہ اندھا اور دیکھنے والا برا نہیں ہو سکتے۔ ان میں سے کون افضل ہے؟ و ما یستوی الا عی و البصیر۔

مولانا نے فرمایا کہ نسبت دیکھنے والا بہتر ہوتا ہے۔ پربھاکر اندھ اور دہرا برا نہیں ہو سکتے۔ آیت سے ولا یفلسمت ولا الذم دینا کے ترجمہ کی بنا پر کون افضل ہے؟ مولانا نے فرمایا کہ دیکھنے والا بہتر ہے۔

مولانا نے فرمایا کہ دیکھنے والا بہتر ہے۔ پربھاکر اندھ اور دہرا برا نہیں ہو سکتے۔ آیت سے ولا یفلسمت ولا الذم دینا کے ترجمہ کی بنا پر کون افضل ہے؟ مولانا نے فرمایا کہ دیکھنے والا بہتر ہے۔

تفاسل کے تزل اور اس کے فضل میں آپ کیسے تطبیق کرتے ہیں؟ مولانا نے فرمایا کہ خدا اور محمدی سرکار مدعا کو وفات یافتہ تسلیم نہیں کرتے بلکہ ہم آپ کو زندہ مانتے ہیں۔ پربھاکر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا منہ مبارک مدینہ شریف میں موجود ہے۔ اور حضرت محمدی اس کے مملو و لہم میں۔ ابھی ابھی آپ نے اس کا منہ مبارک دیکھا ہے۔ اگر یہی سوال آپ کے لیے کافی مسلم کرنے تو آپ کس حوزہ سے تعلق کریں گے تاکہ آپ کے دل کا سے اطمینان طلب حاصل کر کے اسلام کو قبول کر لیں۔ اتفاق سے میں مدونہ پر مولوی بشیر احمد صاحب خادیم کسی نیسانی کار سالہ مطابق قرآن سے آئے ہیں جس میں مصنف رسالہ سے صورت نہ طریقہ ہی آیات دے کر حضرت مسیح نامہ علیہ السلام کو سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ سرور کائنات سے افضل ثابت کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔

مولانا نے فرمایا کہ جہاں ہو کر باگن خاموشی ہوتی ہے۔ پربھاکر مولانا صاحب آپ خاتم النبیین کسی نبی کو لقب نہیں کرتے ہیں؟ مولانا نے فرمایا کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سرور کائنات خاتم النبیین ہی آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ پربھاکر میرے خیال میں آپ کو حسابی غلطی لگی ہوئی ہے۔ آپ کے عقیدہ کے مطابق حضرت عیسیٰ علیہ السلام آخری نبی ہیں اور ان سے دنیا میں نہ دل فرمائیے گئے۔ آیت حسب ذات کائنات میں۔ جب کائنات کی آفرین آدھی کے طور پر ہی وجود ہے۔ تیسرا کبریٰ آجائے گی۔ اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ مولانا نے فرمایا کہ اسلام کو قائم انبیین اس کے لیے ہے۔

مولانا نے فرمایا کہ اسلام کو قائم انبیین اس کے لیے ہے۔ پربھاکر اندھ اور دہرا برا نہیں ہو سکتے۔ آیت سے ولا یفلسمت ولا الذم دینا کے ترجمہ کی بنا پر کون افضل ہے؟ مولانا نے فرمایا کہ دیکھنے والا بہتر ہے۔

مولانا نے فرمایا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام انجان سے دوبارہ دنیا میں تشریف لائیں گے۔ اور وہ جو بھی ہوں گے۔ پربھاکر یاد رکھیے کہ ان کی نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے سرور کائنات کی نبوت ہے۔ اگر وہ حضرت محمد مصطفیٰ کے بعد آجائے تو وہ پرانے نبی ہوں گے۔ ان کے لئے نہ ہوں گے۔ اس لیے خاتم النبیین حضرت رسول پاک ہی رہے۔ پربھاکر گویا آپ کے نزدیک پرانا نبی ہیجرت نبی آجائے اس سے اور دنیا میں نہیں آ سکتا۔ اس طرح نبی کے آنے کا ہوا تو پیدا ہو گیا۔ پھر اس بات کوئی امکان رہنے دینا کہ ان کے آجائے۔ ان کی بیان ہوتی ہیں۔ نئے نبی کے آنے میں کوئی روک تھام ہے جو ان کے آنے میں نہیں ہے۔ فی امکان اس بات پر غور فرمائیں کہ حضرت مسیح نامہ علیہ السلام کی شخصیت میں کون تشریف لائیں گے ان کے لئے جہاں سے کیا حکمت ہے؟ مولانا نے فرمایا کہ اسلام آجائے اور اس کے بعد ان کی اصلاح کریں گے۔ مسلمانوں کو قرآن سکھائیں گے اور اسلام کو تقویت دیں گے۔ ان کے ذریعہ اسلام کو عالمگیر بنائیں گے۔

پربھاکر لیکن قرآن مجید کو کتابت کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انعام اور آیت ۵۰ کی حضرت عیسیٰ علیہ السلام صرف اور صرف نبی اسرائیل یعنی عیسائیوں کی طرف ہی رسول بنا کر مبعوث کئے تھے۔ اور وہ ان کا اپنا بھی نبی بن کر آئے۔ اس میں کوئی شک نہیں ہے۔ مولانا نے فرمایا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔

مولانا نے فرمایا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ پربھاکر اندھ اور دہرا برا نہیں ہو سکتے۔ آیت سے ولا یفلسمت ولا الذم دینا کے ترجمہ کی بنا پر کون افضل ہے؟ مولانا نے فرمایا کہ دیکھنے والا بہتر ہے۔

### تصحیح

پربھاکر اندھ اور دہرا برا نہیں ہو سکتے۔ آیت سے ولا یفلسمت ولا الذم دینا کے ترجمہ کی بنا پر کون افضل ہے؟ مولانا نے فرمایا کہ دیکھنے والا بہتر ہے۔





# عیسائی ممالک میں عیسائیت کی ناکامی!

(بقیہ مخدوم)

ہے۔ چرچ کے بڑے بڑے باوریں نے ابراز ان لوہان کے فلسفیانہ نظریات کی مدد سے یہ بتانا شروع کر کے کہ ایسی ذات جس کا نہ تھا۔ انہوں نے کہا شلٹس سٹریس کے آئینم ثلاثہ باپ۔ میتھ رونٹ القدس میں۔ سچے درمرا اقدیم اس پر ایک وقت اسیٹ اور الوبیت اور ان کے حال ہے۔ مراد اس سے یہ تھی کہ وہ مکمل خدا اور مکمل انسان ہے۔

۰۰ ۰۰ ۰۰ ۰۰ ۰۰ ۰۰

مذکورہ بالا معادلوں میں الوبیت سچے کا عقیدہ پیش کرنے اور یہ بتانے کے بعد کہ یہ عقیدہ یزانی کے فلسفیانہ نظریات کے ذریعہ تیار ہو گیا ہے۔ کیا یہ یزانیوں کا عقیدہ ہے یا اس پر تفصیلی سے روشنی ڈالی ہے کہ مجرودہ زان میں خود نامور نیسا پیرن کا اس عقیدہ پر سے ایمان اٹھ چکا ہے۔ وہ سچے کو فقط ایک انسان سے زیادہ اور کوئی درجہ دینے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ چنانچہ اس کے ثبوت میں نیوز الوبیت نے بھی دینیات کے متعدد پر فیروں کی آراء و دوح کی ہی جو پڑھنے سے تعلق رکھتے ہیں۔ رسالہ مذکورہ رقم ۱۹۰۶ء

فی زمانہ بعض ہم عصر عیسائی عیسوی دینیات کے ابتداء و بہت دور مہتر (REINHOLD NEGOUHR)

کی طرح یہ کہہ رہے ہیں جو قصہ گو خدا اور منہ کے باہمی طالب کی ایک باطنی حکامت سے زیادہ کچھ نہیں سمجھتے ان کے ہمارے یزانی ایسا واقعہ نہیں ہے جس کا آثار سے تصدیق ہو سکے۔ لیکن قدرتیہ کے ایسے کئی بلیٹ چیزے کے پاس

JAMES A. PIER نے تثلیث اور مرکب آئینہ کے واقعہ کو سرے سے مستور کر دیا ہے۔ اور ایسے تصدیق و تجزیہ کے کاوی اساتذہ دینیات کے قدرتیہ میں سے ایک پیل پائونڈر کی ہیں نہ ہیبت کے پر و فیرو ڈاکٹر پال فان پیرن (DR PAUL VAN BUREN) بھی ہیں الوبیت سچے کا سارا تذکرہ خواہ اس کا بنیاد فلسفیانہ اور دینیات پر یا بلجمل مشاعرانہ تفسیر سے زیادہ اور کوئی چیز نہ تھی رکھتا۔ والیفنا آگے چل کر معنوں میں بعض

یورپی اساتذہ دینیات کے نظریات کا بھی ذکر کیا ہے وہب کے سب الوبیت سچے کے عقیدہ سے یزانیوں کا اظہار کرتے ہوئے اس بات پر زور دیتے ہیں کہ سچے نظریات میں ایک انسان تھا نہ کہ خدا یا خدا کا بیٹا جس پر کھلبے جیسوٹ تھی اور جن ڈانس

PIET FRANSEN کو الوبیت سے دیگر اساتذہ دینیات کے ان نظریات سے اتفاق ہے کہ ہمارے زمانہ میں یہ دنیا بہت مشکل ہے کہ سچے کی الوبیت سے کیا ملا ہے ان کا کہنا ہے کہ ہم سوزانہ چرچ میں اس کے باطنی اظہار کا طریق تلاش کر رہے ہیں۔ اس بارہ میں ہم باہمی ناہموایا ہوئے ہیں۔ پروٹسٹنٹ کے سینٹ زانس کا بھی شیڈ دینیات کے صدر زانسس براہن جیسے ڈوڑیک یون

DOSSADOR Mc CARRON کا کہنا ہے کہ سچے کی الوبیت کو چرچ کی طرف سے بھی بھی دو اور دو پارک طرح ماننے

طور پر بیان نہیں کیا گیا انہوں نے کہا ہے مجھے یقین ہے کہ سچے کو خود اس بات کا علم نہیں تھا کہ وہ خدا ہے۔ انہوں نے مزید کہا ہے کہ زیادہ اہم بات یہ ہے کہ ہم سچے کو ایک نام انسان تصور کرنا کس طرح سے کہیں۔ ایک الہ انسان جس نے زمینی میں اور جذبہ کو اپنے پر وارد ہوتے دیکھا اور اس کا تجربہ کیا بہت سے نوجوان اس پر اساتذہ دینیات کا کھنکھانے کو یقین ہے کہ سچے کی نظیر ذریعہ انسانیات پر یزانیوں کو جو مرکز کر کے بنائے اندر خدا کو سمجھنے کی حکمت پیدا کر سکتے ہیں۔ (والیفنا)

اومہیت سچے کے عقیدہ سے خود سچوں کی یزانی کا ذکر کرتے ہوئے معنوں میں ایک عجیب و غریب انکشاف بھی کیا گیا ہے اور وہ یہ کہ انہی کے ایک ٹیلم سارا ادارہ نے سچے علیہ السلام کی زندگی پر مشتمل ایک ٹیلم تیار ہے۔ اس ٹیلم کی تیج علیہ السلام کو کابٹ ایک ان کے طور پر پیش کیا گیا ہے۔ ٹیلم تیار کرنے کا مقصد یہ ہے کہ سچے علیہ السلام کو زندہ اپنی جگہ ایک انسان ثابت کیا جائے لطف کی بات یہ ہے کہ اس ٹیلم کو یوب جان آجپانی (POPE JOHN XXIII) کے نام سے منسوب کیا گیا ہے۔ مغربی ممالک میں عقیدہ اومہیت سچے سے عام یزانی کے ثبوت میں اس ٹیلم کا ذکر کرتے ہوئے

معنوں میں لکھا ہے۔

”سچے کو نظریہ یزانیان سمجھنے کے اس انداز کا اہمیت والادیت کو ایک حیرت انگیز اطلاوی نظریہ میں بڑھے ہی ڈول افانی انداز میں ظاہر کیا گیا ہے۔ ان ٹیلم کا نام ہے سچے کی اہلی، اسے ایک مارکی اطلاوی باشندہ نے ڈائریکٹ کیا ہے اور اس کو موجودہ یورپ کے پیش (رو) یوب جان آنجانی کے نام سے منسوب کیا گیا ہے۔ ٹیلم کے ڈائریکٹر پیرا الوبیولینی (PIER PAOLO PASOLINI) نے اس ٹیلم میں

پیشہ در ایچراولہ سے کام نہیں لیا ہے بلکہ اس کا سچے ایک سیدناوی طالب علم ہے اور اس میں اس وقت نئی کے الفاظ میں اجمال کئے گئے ہیں۔ پیراوں سے جو قصا و برائیاں لکھی ہیں ان کی روسے اہلی کی پیش کردہ کرداروں میں شک، امید اور ثبات قدم کے انتہائی عقین اس فی مذہب است کہ ہی لکھا ہی ہوتی ہے۔ اس سچے کا ذکر کامل یقین کا آئینہ دار نظر آتا ہے۔ لیکن اس طور پر کہ وہ کامل یقین موت اسی نے ہی مقدس معلوم ہوتا ہے کہ وہ ازاد تا آخر ایک انسانی خاصہ ہے۔

یسوٹھی کے تیار کردہ اس ٹیلم کی تیار کردہ ایک آرٹ ٹیلم ٹیلم میں سات سبب میں نمائش کرنا مشاہداتی تھی۔ اس پر سچے فلسفہ ڈسٹری بیوٹن کو تو سچے کہ یہ ٹیلم خواہم سے لئے سچے زیادہ پرکٹیشن ثابت ہوگا اور متاثر ہونے کو جو درجہ پہنچ جانے میں سب پر ہاری سے جائے گا۔ دلچسپ بات یہ ہے کہ یہ ٹیلم سچوں اور کارٹون کے مطابق سے لئے بہت پرکشش ثابت ہوا ہے ایک سوسائٹی ڈان کے ٹیلم دیکھ کر کہا۔ آج تک میں نے جتنی ٹیلمیں دیکھی ہیں یہ ان میں سے بہترین ٹیلم ہے۔ سچے واقعی بہت عمدہ سے مزاج کا انسان تھا۔ (والیفنا)

۰۰ ۰۰ ۰۰ ۰۰ ۰۰ ۰۰  
نیوز ویک کا یہ بھیچ مقالہ جو اس نے ایسٹرو ۱۹۰۶ء کو تو جو پائے اراہیل کے شمارہ میں شائع کیا ہے اس امر کا ایک مشاہدہ قوت ہے کہ معرفت بائی سلسلہ اھدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آج سے تریبہ مترسالی قبل اللہ تعالیٰ سے سب پر ایک جو پریشکو کی زمینی تھی وہ آج بھی مشان سے یورپی جو کہ آسپ کا صداقت کو روز روشن کی طرح عیاں کر رہی ہے۔ اس کا ٹیلم اس قدر ہتہم باشان ہے کہ آج وقت کی عیسائی اقوام میں کے مذہب کے استعمال سے متعلقہ ہیں پشکو کی کئی تھی۔ خود اس پریشکو کی کے پورا پورے کا شہرت رزم کر رہی ہیں۔ مغرب کی وہی عیسائی اقوام جنہوں

تے آج سے ایک صدی قبل عیسائیت کو ساری دنیا میں غالب کر دھانے کا مقصد بنایا تھا اور اس میں ایک صدی کے کامیاب بھی نظر آتی تھی اب خود اومہیت سچے کے عقیدہ سے یزانیوں پر سب کا رنگ دہل یا علان کر رہی ہے کہ سچے خدا نہیں بلکہ دوسرے انسانوں کی طرح ایک ناجز انسان تھا۔ اس پریشکو کی انقلاب کی مجرور کی ہی کو نہ کہتا ہے کہ حضرت بائی سلسلہ صحابہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پریشکو کی نہایت درجہ عظمت و شان کے ساتھ پوری نہیں ہوتی کہ۔

میں ہر دم اس ٹیلم کی بول نہ پھرا اور نظریات کا بھی طرح فیصد ہو جائے۔ میرا دل ہر پریشکو کے نقشہ سے خون ہوتا جاتا ہے۔ یہی کمی ہے اس ٹیلم سے نہ ہونا جانا کہ میرا ساری اور میرا آقا قادر و توانا تھے سچے خدا کی آخر کو لڑھکی کر تھے یہی عقیدہ جو ہر ایک ہوں گے اور بھر پے خدا ہی خدا ہی کے جوہے منقطع کئے جائیں گے۔ پریشکو کی معبودانہ زندگی پر موت آئے گی اور نہ یہ اس کا مطالب ضرور مرے گا۔ خدا تیار اور بنانا ہے کہ اگر کسی یا ہوں تو ہم اور اس کے بیٹے جیسے اور تمام زمین کے باشندے کو جگ کر دوں۔ سو اب اس نے جانا ہے کہ ان دونوں کی تجویز یہ بعد از زندگی کو موت کا مزہ کھچا دے۔ سو اب دونوں میں کے کوئی ان کی اپنی نہیں لگتا۔ اور وہ تمام خیر السنواری بھی کر رہی ہیں۔ جو جھوٹے خداؤں کو تسلیم کر لینی نہیں۔ سچے زمین ہوگا اور دنیا آسمان ہوگا کہ یہ دونوں نزدیک آتے ہیں جو سچے ہی کا آفتاب و شمس چرے گا اور یورپ کو سچے خدا کا پرنے گا اور اہلی کے لڑکا وہ ازہ بند ہوگا۔ کیونکہ داخل ہونے والے بڑے زور سے داخل ہو جائیں گے اور باقی باقی جاہلی کے جن کے دل پر موت سے دروازے بند ہوں اور جو نور سے نہیں نکلتے ان کی سے محبت رکھتے ہیں۔ سچے سب کرب میں نہ لگی ہوں گا۔ اسلام اور سب جو بے لوث جاہلی کے گناہوں کا کاسمانی جرم کہ وہ نہ لڑنے کا نہ کند ہوگا جب تک وہ جاہلیت کو پاش پاش کر دے۔ وہ وقت قرب ہے کہ خدا کی سچی توجہ میں کو سبیا نوروں کے سب سے دانے اور تمام قلیوں سے ناخالصی اپنے اندر ختم کر کے ہی لگن ہیں جیسے گی۔ اس دن ان کو ہی معصوم ٹھہرا رہے گا اور نہ کوئی معصوم ٹھہرا رہے گا۔ اس ایک ہی ہاتھ کند کہ سب تدریسوں کو داخل کر دے گا لیکن نظر اس سے اور نہ کسی مذہب سے معذرت تدریسوں کو کہ روشن خطا کرنے سے اور بائبل دونوں پر ایک ڈرانے سے سب یہ باتیں ہوں کہ جن کو سمجھیں آئیں گی۔“

داستمبر ۱۴ رجنری ۱۹۰۶ء



# اذکر و موقناکم بالخير

## جناب مولیٰ ابوالحسن صدآف سونگھڑے

اپنی دس بندہ ذول کے اندر بیٹے بعد دیگرے تین قابل قدر درجوہم سے پڑھیں گے ان سب کی جوانی سے جماعت اچھری سونگھڑے کو بڑا مہم سنبھلا ہے۔ ان قدر وانا ایسہ

مراحمیوں۔

ان میں سے پہلے حضرت مولیٰ سید ابوالحسن صاحب کا دھال ہٹا۔ آپ حضرت مولیٰ سید سید الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہما عن حضرت سید محمد علیہ السلام کے تھیلے لڑکے تھے۔ آپ کے بڑے بھائی حضرت مولیٰ سید عبدالعزیز صاحب رہا بھی حضرت سید محمد علیہ السلام کے ایک بھائی تھے حضرت مولیٰ سید ابوالحسن صاحب خلیفہ اولیٰ بن کی خلافت کے زمانہ میں بڑی تہنیتیں دیاں بیٹھے گئے وہاں خلیفہ اولیٰ بن کے دو سال کی خلافت کا زمانہ پایا اور خلافت شانہ کے زمانہ میں تیسری بار چار پانچ سال تک دیاں رہ کر گھر تشریف لے گئے آپ کے والد خود بیکار کر دیا ہو جانے کے وجہ سے انہیں وہ بارہ تا دیاں تک زینچ سکے۔ پانچا، تعلیم چھوڑی پڑھی۔ اس کے بعد گری کے مرض میں مبتلا ہو گئے۔ اس موزن مرض نے انہیں بھی کام کا نہ رکھا۔ نماز مت بھی کرتے رہے مگر پڑھے غور سے ذول کیلئے۔ ان کی پہلی بیوی فوت ہو جانے کے بعد انہوں نے حضرت مروی سید عبدالرحیم صاحب کی صاحبزادی سیدہ امنا الخلیفہ صاحبہ سے دوسری شادی کی۔ اس کے تعلق سے ایک لڑکا پیدا ہوا جو اب تک بظہیر تھا ہے فقیر حیات ہے جس کا نام سید عبدالعزیز ہے۔ اس لڑکے کی شادی کے بعد اس کے والدین نے اسے سلسلہ کے لئے وقف کر دیا تھا۔ اس کی تعلیم دلانے کے بعد حضرت خلیفہ بیچ انشا بن کی خدمت میں نام اور نام کی اللہ ساتھ ساتھ اس لڑکے کو پیش کر دیا۔ حضور نے فرمایا اسے یہ لڑکے تک تعلیم دلاؤ۔ اس سے بعد مجھے کھو۔ ابھی عبدالرحیم صاحب کی خدمت میں تھے کہ ان کی والدہ امنا الخلیفہ صاحبہ فوت ہو گئیں۔ اس کے بعد مولیٰ ابوالحسن صاحب نے تیسری شادی حضرت مولیٰ سید عبدالرحیم صاحب کی بیٹی سیدہ امت الکام صاحبہ سے ہو ہو تھیں کر لی۔

مولیٰ ابوالحسن صاحب کو بھی پھر لڑکے قابل نہ تھے پڑھی تھیں اور عزت کے باوجود اپنے لڑکے کو پڑھ کر تیار دیا۔ حضرت صاحب کی خدمت میں تمام حالات لکھے گئے۔ اور وقف کا مدد بھی ہوا کہ لڑکا دلا گیا مگر حضور نے اسے راہ شفقت بابہ کی خدمت کرنے کے لئے ان کے دکھانے سے منع فرمایا۔ جب تک برون میں طاقت تھی اس وقت تک وہی مجلس میں وہ شریک ہوتے رہے۔ تلاوت قرآن مجید اور دروس میں سے انھیں وغیرہ پڑھنے سے تیز تقریریں بھی کرتے رہے۔ آپ اس زمانہ میں حدیث کا درس کیا کرتے تھے۔ ایک لمبی مدت تک درس حدیث دیتے رہے۔ درس کا مشاغل ہونے والے نوجوان لڑکے لڑکیاں باہر آکر درس کا چرچا کرتے اور وہ وقت عمل پر حدیث کا حوالہ دیتے تو یہ بانی شکر مجھے بڑی خوشی ہوتی تھی اور میں ان کے لئے اختیار دیکھتا تھا کہ کرائے لے لے ایسے وجود کو نادر سلامت رکھے۔ لڑکے کو خصوصاً صبح کی نماز کے بعد تفسیر کر کا درس دیتے وہ سب اور کبھی کبھی حضرت شیخ موعود کا تالیفی کا درس دیتے دیتے ہیں۔

جب ان کو کڑو ہو گئے اور درس و تدریس کے بھی قابل نہ رہے تو آپ کو بڑا سخت اندسہ ہوتا تھا کہ ہاتھ میں سلسلہ کسی خدمت کے بھی قابل نہ رہا۔ نیکی کے کاموں کے حصہ لیں تھے انہوں نے بہت تماشائی کے بعد یہ تدریس نکالی کہ جو ابھی تک میری آواز کئی نوجوانوں کی آواز سے بلند تھی اس لئے اذان دینے کا کام میرے پیرو کر دیں چنانچہ وہی کیا گیا۔ مسجد ہی وہ ضعف کی وجہ سے کس دن میں آئے ہیں کبھی کبھی دیر ہو جاتی تھی۔ اذان میں، اور سے دلائی جاتی تھی۔ تو بہت ناراض ہوتے تھے۔ ایک مرتبہ ایک اذان دینے کے کام کو اور اس کے ساتھ نماز باجماعت کی ادائیگی کے لئے شیخ صاحب کو لکھا کہ ظہر کے وقت اذان اور نماز باجماعت سے فارغ ہو کر نماز عصر تک تو اس کی دینی اور ذکر الہی میں مشغول رہ کر عصر کی اذان اور نماز باجماعت سے فارغ ہو کر گھر جائے اور پھر مغرب کے وقت اذان دے کر نماز باجماعت اور اگر کے عشرت تک تو داخلہ ذکر و تکرار کی گزرتے عشرت کی اذان

دیتے اور نماز باجماعت اور اگر کے معلوم کچھ رات تک مسجد میں رہتے پھر گھر کر سرتے دو چار گھنٹہ آرام کرنے کے بعد تہجد پڑھتے اور صبح کی نماز کا انتظار کرتے۔ صبح کی نماز کے بعد تفسیر کبیر کا درس دیتے اور پھر گھر چلے آتے۔ گھر اگر تلاوت قسم ان بچہ کرتے اور ناشتہ وغیرہ کر کے پھر مسجد روانہ ہوجاتے۔ وہاں اشراق اور سنتی کے نوافل ادا کر کے گواجاتے۔ گویا دن اور رات کا بیشتر حصہ مسجد ہی میں گزارتے تھے غیبت چلی حد وغیرہ بلا پسندیدہ افعال سے ہمیشہ دور رہے۔ نہایت ہی سید سے سادے اور خوش طبع انسان تھے۔ مدرسہ احمدیہ مدارس کی تعلیم کے زمانہ میں تقریباً تمام طلباء ان کے لئے تکلف و دست رہے ہیں۔ مولانا جلال الدین صاحب جس مولانا ابو العطاء صاحب جامنہ صری مولانا ظہیر حسین صاحب مولانا غلام احمد صاحب بدر بھی مولانا عبد اللہ صاحب مالاباری وغیرہ اسباب ان کے لئے تکلف و دست رہے ہیں۔

خدا کے فضل سے بیوی بھی تھے اور حضرت شاہ شاہی باندی کے ادا کر دیا کرتے تھے پھر جسٹا د میں سے کچھ ادا کر کے یہی پیشہ منقرہ کی طرف سے کوئی خطا آتا رسولی بقبا کی اطلاع دی جاتی تو بہت کجرا جاتے تھے۔ ان کو ڈر تھا کہ کچھ نہیں کہہ کر کہ دھیت منسوخ نہ ہو جائے جب تک مرکز کو جواب نہ لکھا جاتا ہے۔ میں رہتے ان کے لڑکے عبدالعزیز کا بیان ہے کہ تقسیم ہندوستان کے بعد حضرت خلیفہ المسیح ثانی نے ان کو یاد نہ فرمایا اور حضرت خلیفہ اولیٰ بن کے دھال اور غلامتہ کے آغاز کے زمانہ کے چند پذیر و اختات و حالات ظہیر کھنے کا ارشاد فرمایا تھا۔ چنانچہ مردم نے اس کی تعمیل بھی کر دی تھی۔ اس پر ایک مضمون لکھ کر کیا گیا ہے۔ وہ خط ہے اور خط کا جواب کہیں ملتا ہے۔

مذہبائے مردم کو کچھ اس قسم کا دماغ غلط کیا تھا اور قوتی حافظ اس طرح کا حاکم تھا کہ حفظ کرنے سے باز نہ رہے۔ اس بہت دیر گئی تھی۔ بڑی مشکل و وقت کے بعد پروا نہ رہا تھا وہ کچھ نہ لکھتا تھا۔ دو تین سال سے مختلف بیماریوں میں مبتلا ہوئے تھے تقویٰ و حرکت مشکل ہو گئی۔ حجاج ضروریہ کے لئے ہی دوسروں کے محتاج ہو گئے۔ ایسی حالت میں بھی ان کا دل مسجد میں اٹکا رہتا تھا اور جسے بدلوں میں شریک ہونے کے لئے ہے تاب دیکھتے تھے۔ چنانچہ چھ ماہ اور احمدیہ موعود کا سالانہ جلسہ جو کہ گذشتہ ماہ ہی ہوا۔ اس کے پہلے سفینس میں گیا اور اس میں دوسرے مہینے کے ساتھ حضرت صاحبہ ہاں وسیم احمد صاحب بھی تشریف لائے تھے۔ اس جلسہ میں شریک ہونے کی شدید خواہش ان کو پیدا ہوئی۔ مگر ان کی صحت کے پیش نظر ان کی یہ خواہش اس طرح پوری نہ ہو سکی۔ البتہ حضرت صاحبہ صاحب نے ان کو اور ولامش جان مسجد احمدیہ کو بھی یہاں تات کا شرف بخشا بہت خوش ہوئے۔ اس کے بعد بیماری اور کمزوری بڑھتی گئی۔ مگر بول چال مجھ یو بھ خوب تھی۔ یہ محسوس نہیں ہوتا تھا کہ وہ وہ چار دنوں کے مہمان ہوں گے۔

موجودہ ۲۳ مئی ۱۹۹۲ کو روزی نچے کے تہہ میں جو عیادت کو گیا تو انہوں نے از خود تمام ادبیاں یاد فرمائی ہیں۔ اور دیر تک تسبیح و تہجد کر کے اور پھر کچھ سے کھاتے تھے۔ ان میں سے کئی ایک کا ارشاد ہے کہ آپ نے جو پڑھ کر رہے ہیں ان میں سے کئی ایک کی خدمت میں ہے۔ اس کے بعد میں گھر واپس آ گیا۔ اس کے بعد لکھا تھا کہ آرام کیا۔ ظہر و عصر کی نماز جمع کی اس کے بعد قرآن مجید تلاوت کے لئے طلب کیا۔ قرآن مجید اچھی طور پر تھا کہ کسی نے وہ اپنے کی طرف سے دلائی۔ وہ آئی کیا بھی کہ مطلق سے پہلے انہوں نے دیر گزری۔ اس طرح سرگ گئے۔ کھائی آئی۔ روزی کی سرحد پار کر کے قرأت کی سرحد میں داخل ہوئے اور اپنے مسودہ حقیقی سے جانے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون عمر مرتبہ ۶۳ سال یا اس سے کچھ زیادہ ہوئی۔ اپنے پیچھے ایک لڑکا اور ایک بیوی چھوڑ کر سعادت مندر لڑکے اور فرزند لڑکا چھوڑے تھے انہیں ہمیشہ خوش رکھنے کا کوشش کیا اور وہ خوش و مستم اپنے مسودہ حقیقی سے جانے۔ ان کے لئے انہیں غریب رکھ دیا ہے جنت الفردوس میں جگہ عطا فرمائے۔ آمین

مخبر میں ان سے جا تک پہچان احباب سے درخواست ہے کہ ان کی مغفرت کے لئے دعا فرمائی۔

درخواست دنا

ٹیکسٹ: [B.Com@Hana](http://B.Com@Hana) اور لڑکے نزیہہ بانہ کیم .v.u.م

کھاہان دینے ہیں۔ دونوں کے بیچے عقرب تکھنے داتے ہیں۔ احباب! بزرگان مسلمانہ اور رویشان کا وہاں سے عاجزانہ درخواست ہے کہ ان دونوں عزیزوں کی غمناکی کا ملبانی کے لئے اردو دل سے دعا فرمائی

ٹیکسٹ: [B.Com@Hana](http://B.Com@Hana) اور لڑکے نزیہہ بانہ کیم .v.u.م

# شہرِ باکِ فضلِ عمرہ فاؤنڈیشن فنڈ

میں

## حصہ لینے والے دوستوں کی چھٹی فہرست

بیشتر بڑی حضرت فضل عمرہ فاؤنڈیشن فنڈ کے وعدوں کی پانچ فہرستیں اخبار پر ہی شائع کر دی جا چکی ہیں اس کے بعد نظراتِ بڑا ہیں اس بارکت شریک ہیں جن اصحاب کا طرف سے وعدوں کی اطلاع رسول ہو گئی ہے کہ فہرست ذیل میں شائع کی جا رہی ہے۔

قبل از ہی اس بارکت شریک میں وعدوں اور وصولی کا بلوگم وارنہ نہیں حضرت خلیفۃ المسیح اٹھلث ایوہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں بغرض ملاحظہ و دعا پیش کی جا چکی ہیں جس پر حضورِ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جو احباب کے لئے دعا فرمائی اور اپنے دست مبارک سے "جو نام اللہ احسن الخیرات" تحریر فرمایا۔

آئندہ وعدوں اور وصولی کی فہرست اس ماہ کے آخر حضرت اقدس ایوہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں پیش کی جا رہی ہے۔ لہذا ان دوستوں نے تا حال اس بارکت شریک میں وعدے نہیں سمجھائے انہیں پانچے کہ وہ جلد از جلد اپنے وعدے ارسال کریں اور جو دوست وعدے سمجھا چکے ہیں ان کی خدمت میں گواہی کے لئے وعدہ کا مکمل از کم ۱/۱۰ حصہ جلد ارسال کر کے فریضہ شامی کا ثبوت دیں اور عند اللہ جودوں۔

فقط والسلام

نظمِ سریتِ اہلِ قادیان

- ۱۸/۰ حکم عمر شریف صاحب کیرنگ
- ۱۵/۰ " طاہر خان صاحب
- ۳۰/۰ " غلام شیخ صاحب
- ۱۰/۰ " اسد علی محمد صاحب
- ۱۲/۰ " رحمتی خان صاحب
- ۱۵/۰ " میٹھے خان صاحب
- ۱۵/۰ " پاراں صاحب
- ۶/۰ " سجاد خان صاحب
- ۱۵/۰ " نغفل محمد خان صاحب
- ۲۰/۰ " قراب خان صاحب
- ۴۵/۰ " ممتاز علی صاحب
- ۱۵/۰ " حنیف خان صاحب
- ۱۰/۰ " مقبولی حسن صاحب
- ۱۰/۰ " منظور حسین صاحب
- ۶/۰ " حبیبی احمد خان صاحب
- ۵۰/۰ " محمد جوہر حسین صاحب
- ۵/۰ " رسالت احمد خان صاحب
- ۵/۰ " شیر خان صاحب
- ۲۰/۰ " شیخ سلیم الدین صاحب
- ۵/۰ " شیخ دارالین صاحب
- ۵/۰ " ملاح الدین صاحب
- ۵/۰ " شیخ شریف صاحب
- ۵/۰ " کرامت احمد خان صاحب
- ۱۰/۰ " محمدرزیدہ کاش صاحب الہیہ
- ۱۰/۰ " کام شیخ بیچر صاحب
- ۵/۰ " والدہ شیخ عبد المنان صاحب
- ۱۵/۰ " محمدرحیم الدین بی بی صاحبہ
- ۱۵/۰ " محمد رحیم بی بی صاحبہ
- ۵/۰ " زبیر زہرا بی بی صاحبہ
- ۱۵/۰ " کوش بی بی صاحبہ
- ۱۵/۰ " منتقن بی بی صاحبہ
- ۵/۰ " انار علی بی بی صاحبہ
- ۵/۰ " سرو بی بی صاحبہ
- ۵/۰ " سعید بی بی صاحبہ
- ۵/۰ " زبیرہ طاہرہ صاحبہ
- ۵/۰ " سعیدہ بی بی صاحبہ
- ۵/۰ " زبیرہ بی بی صاحبہ
- ۲۰/۰ " طہرہ بی بی صاحبہ
- ۱۰/۰ " حسین بی بی صاحبہ
- ۱۰/۰ " حیات بی بی صاحبہ
- ۲۰/۰ " عظیم بی بی صاحبہ
- ۲۰/۰ " خانم بی بی صاحبہ
- ۱۰/۰ " نفیسہ بی بی صاحبہ
- ۵/۰ " حیرت بی بی صاحبہ
- ۱۰/۰ " اہلیہ شیخ خان صاحب
- ۱۵/۰ " حیرت بی بی صاحبہ
- ۱۰/۰ " ربیعہ الدینی بی بی صاحبہ
- ۱۰/۰ " اہلیہ یوسف خان صاحب
- ۵/۰ " اہلیہ بصیر خان صاحب
- ۵/۰ " اہلیہ علی خان صاحب
- ۱۰/۰ " گوٹہ بی بی صاحبہ
- ۳۰/۰ " اہلیہ مکرم محمد صاحب

- ۱۰/۰ محکمہ اہلیہ شیخ عزیز الدین صاحب کیرنگ
- ۱۰/۰ " اہلیہ محمد خان صاحب
- ۲۰/۰ " رقیہ بیگم صاحبہ
- ۵/۰ " بلجی بی بی صاحبہ
- ۱۰/۰ " صفحہ بی بی صاحبہ
- ۱۰/۰ " کبریا کاتون صاحبہ
- ۱۵/۰ " حریم بی بی صاحبہ
- ۱۵ " امیر بی بی صاحبہ
- ۱۵/۰ " سراج بی بی صاحبہ
- ۱۵/۰ " فاطمہ بیگم صاحبہ
- ۵/۰ " حریم بی بی صاحبہ
- ۱۰/۰ " عزیز بی بی صاحبہ
- ۱۰/۰ " رضیہ بیگم صاحبہ
- ۲۰/۰ " امیر بی بی صاحبہ
- ۳۰/۰ " طعن بی بی صاحبہ
- ۳۰/۰ " محمود بی بی صاحبہ
- ۵۰/۰ " محمود بیگم صاحبہ
- ۲۰/۰ " اہلیہ عبد المطلب صاحب
- ۱۵/۰ " اہلیہ عین الدین صاحب
- ۲۰/۰ " اہلیہ نور احمد صاحب
- ۱۵/۰ " اہلیہ امجدی صاحبہ بنت
- ۵۰/۰ " طاہر الدین صاحب
- ۲۰/۰ " نکست بی بی صاحبہ
- ۳۰/۰ " فدیجہ کاتون صاحبہ
- ۲۰/۰ " یاقوتہ بی بی صاحبہ
- ۲۰/۰ " زہرا بی بی صاحبہ
- ۱۰/۰ " الفت بی بی صاحبہ
- ۱۵/۰ " طہرہ بی بی صاحبہ
- ۱۰/۰ " شرف بی بی صاحبہ
- ۱۲/۰ " شیراز بی بی صاحبہ
- ۲۰/۰ " طہرہ بی بی صاحبہ
- ۲۹/۰ " امیرہ بیگم صاحبہ
- ۱۵/۰ " محمد علی بی بی صاحبہ
- ۱۹/۰ " لطیف بی بی صاحبہ
- ۱۵/۰ " شرف بی بی صاحبہ
- ۲۰/۰ " جمیلہ بی بی صاحبہ
- ۵/۰ " سعید بی بی صاحبہ
- ۲۰/۰ " صغیر بی بی صاحبہ
- ۵/۰ " اہلیہ واد خان صاحبہ
- ۱۰/۰ " زہرا بی بی صاحبہ
- ۱۰/۰ " صلوة بی بی صاحبہ
- ۵/۰ " اہلیہ صاحبہ خان صاحبہ
- ۱۰/۰ " رحمت بی بی صاحبہ
- ۲۰/۰ " اہلیہ نصیر الدین صاحب
- ۱۵/۰ " اہلیہ محمد اسرار صاحبہ
- ۵/۰ " اہلیہ نصیر الدین صاحبہ

- ۲۰/۰ محکمہ اسفغر علی صاحب کیرنگ
- ۳۰/۰ " آنتب الدین صاحب
- ۱۲/۰ " رقیبہ خان صاحب
- ۱۰/۰ " حسن خان صاحب
- ۱۰/۰ " درخشاں صاحب
- ۶۰/۰ " نور الدین خان صاحب
- ۱۵/۰ " شہناز الدین صاحبہ
- ۱۰/۰ " سرور حنیف خان صاحبہ
- ۵۰/۰ " شیخ عبدالرحمن صاحب
- ۱۵/۰ " شہناز خان صاحبہ
- ۵۰/۰ " نعیم احمد خان صاحب
- ۱۰/۰ " شہناز الدین صاحبہ
- ۱۰/۰ " کامی خان صاحبہ
- ۵/۰ " شیخ سعید صاحب
- ۲۰/۰ " شہناز الدین صاحبہ
- ۱۵/۰ " شیخ خالد صاحب
- ۱۵/۰ " شیخ بشیر صاحب
- ۲۰/۰ " لطیف الرحمن صاحب
- ۱۰/۰ " شیخ یونس صاحب
- ۱۵/۰ " نظام احمد خان صاحب
- ۲۰/۰ " یونس خان صاحب
- ۲۰/۰ " ایکاب الحق صاحب
- ۲۰/۰ " سعید الدین صاحب
- ۲۰/۰ " محمد نور خان صاحب
- ۵/۰ " شہناز الدین صاحبہ
- ۲۰/۰ " عین الدین خان صاحب
- ۲۰/۰ " شہناز الدین صاحبہ
- ۲۰/۰ " یونس خان صاحب
- ۱۵/۰ " زین الدین خان صاحب
- ۱۰/۰ " شہناز الدین صاحبہ
- ۲۰/۰ " شہناز الدین صاحبہ
- ۲۰/۰ " شیخ یوسف صاحب
- ۱۰/۰ " عبد الکریم صاحب

(باقی)





